UNDERSØGELSE AF MIKROORGANISMERNES FOREKOMST
FORMÅL:
Formålet med denne øvelse er at undersøge forekomsten af mikroorganismer i vore nærmeste omgivelser. Da en enkelt mikro- organisme er meget vanskelig at iagttage, må vi have flere. Dette kan lade sig gøre ved at fremstille det rette vækstmiljø for mikro-organismerne.

MATERIALER:
Kød Pepton Agar, 5 Petriskåle, Tape, Lineal, Tusch, Vandbad, Gas, Pipette, Forskellige podematerialer, Penicillin tabletter, Streptomycin tabletter.

METODE:
Til fremstilling af de optimale vækstbetingelser benyttes et næringssubstrat - Kød Pepton Agar - som købes færdiglavet og steril. Denne Agar indeholder alle nødvendige stoffer for optimal vækst af mikroorganismer, ligeledes er pH optimal for vækst (7.0 - 7.2).

Afmærk først de 5 Petriskåle med nummer 1 til 5. Petriskål nr.1 og nr. 2 inddeler du i 4 lige store felter - dette gør man vha. en tusch på bunden af petriskålen - skriv aldrig på låget af en petriskål !!.

Agaren opvarmes i et vandbad indtil den er flydende, dernæst hældes denne over på petriskåle, disse fyldes ca. 1/3 op. Man skal sørge for at alt er sterilt når man arbejder med mikroorganismer, så derfor flamberes pipette spidsen før denne kommer i kontakt med agaren, ligeledes tager man ikke låget af petriskålen når man skal komme agar i denne - man løfter lidt på låget og lukker straks efter påfyldningen.

I Petriskål nr.2 kommer du en penicillin tablet i felt 1 og 2, i felt 3 og 4 kommer du en Streptomycin tablet - benyt her en pincet, som flamberes hvergang du tager en tablet !.

Nu lader man petriskålene stå på et plant sted indtil agaren er størknet - husk med låg på !!!!!!!!!!!.

Nu kan man begynde at pode. Som podemateriale kan mange forskellige ting benyttes f.eks. fingre, ånde, mønter, hår, støv, blade, små dyr, fødeemner m.m. Kom selv frem med dine ideer.

Du kan pode 4 forskellige ting på petriskål nr.1 og nr.2 idet de jo er inddelt i fire felter, men det skal være samme ting i f.eks felt 1 på petriskål 1 og felt 1 på petriskål 2 - husk at afmærke hvad du har podet med på bagsiden af petriskålen. Selve podningen sker ved at gnide det emne du ønsker undersøgt på agaren.

Når du ønsker at undersøge ånde så skal du benytte petriskål nr.3 - tag låget af, pust ned på agaren og læg atter låget på.

Hvis du er forkølet eller på nogen anden måde syg, må du IKKE foretage denne podning.

Prøv at lade petriskål nr.4 stå uden låg i 5.min. i et hjørne af lokalet, læg derefter låg på og afmærk petriskålen; du har nu podet med luft i lokalet.

Den sidste petriskål (nr.5) der indeholder agar må ikke podes !!.

Når podningen er foretaget, så tapes låget fast på petriskålen vha. to små stykker tape - dette blot for ikke at tabe låget. Man inkuberer nu petriskålene med bunden i vejret ved ca. 30 graders Celcius i 48 timer. Efter de 48 timer udtages petriskålene og anbringes ved ca. 20 graders Celcius - dette er vi nød til, idet vi har en hel uge mellem vore timer.

RESULTATER:

Når du undersøger petriskålen ugen efter, må du ikke komme i kontakt med de enkelte kolonier - dine fingre og mund må ikke komme i kontakt med agaren - Vask fingre efter forsøget !!.

Der udarbejdes tegninger over det sete - læg her mærke til form og farve.

Prøv udfra disse ting at bestemme hvor mange forskellige typer mikroorganismer der findes på de enkelte podeemner og hvor mange kolonier der er opstået. En koloni stammer fra en mikroorganisme.

Du har herved en mulighed for at bestemme antallet af mikroorganismer på det enkelte podeemne; dette er et udtryk for hvor inficeret podeemnet var.

SPØRGSMÅL:
1) Hvorfor må man aldrig skrive på låget af petriskålen ?

2) Hvorfor inkuberes petriskålene ved ca. 30 graders celcius og hvorfor med bunden i vejret ?.

3) Hvorfor har du en petriskål, der indeholder agar, men som du ikke må pode på ?.

4) Hvorfor benytter vi Penicillin og Streptomycin - kan du iagttage nogen effekt ?.

5) Prøv at udregne antal mikroorganismer (Bakterier) der falder ned på gulvet i biologilokalet pr. minut (arealet af en petriskål er 3.1416 * r * r , hvor r er radius af petriskålen).
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