Fotosyntese II 

Formål: 
Bestemmelse af bruttoprimærproduktion i vand ved hjælp af iltelektrode.
Teori: 
Planteplankton producerer O2 ved fotosyntese og optager O2 ved respiration. Ved at bestemme iltindholdet i en lysflaske og en mørkeflaske ved forsøgets start og afslutning er det muligt at bestemme nettoprimærproduktionen + respirationen hvilket tilsammen giver bruttoprimærproduktionen.
Materialer:
2 flasker/kolber - lys og mørke - evt. flere sæt 
Mørkeflasken kan evt males sort eller pakkes ind i staniol
Søvand
Iltelektrode
Metode:
Flaskerne fyldes med sø/havvand - og iltindholdet måles. Herefter lukkes flaskerne til og placeres på lokaliteten i felten eller evt. på en tændt OH-projektor i forsøgsperioden. Evt. ½ time på OH-projektoren eller ½ dag i felten. Placér evt. flere flasker ved forskellige dybder. Efter forsøgsperioden måles O2 -indholdet igen med iltelektroden. 
Resultater:
Nettoprimærproduktionen måles ved hjælp af lysflasken. Størrelsen fås ved at beregne O2-produktionen i forsøgsperioden: [O2]slut- [O2]start. 
Respirationen måles ved hjælp af mørkeflasken. Størrelsen fås ved at beregne O2-forbruget i forsøgsperioden: [O2]start -[O2]slut 
Bruttoprimærproduktionen: Nettoprimærproduktionen + Respirationen. 
Diskussion:
Overvej de væsentligste fejlkilder ved forsøget. Hvordan ville man kunne eliminere disse? 
Hvordan vil årstiderne påvirke bruttoprimærproduktionen? Stemmer virkeligheden overens med teorien?
Hvordan vil bruttoprimærproduktionen påvirkes af spildevand? 
Yderligere undersøgelser: Man kan undersøge bruttoprimærproduktionen i forskellige dybder i en sø eller sammenligne forskellige vandøkosystemers bruttoprimærproduktion. 
