EN POPULATIONS-GENETISK UNDERSØGELSE

Indledning:
Stoffet phenyl-thio-carbamid (i det følgende forkortet PTC) smages udpræget bittert af nogle mennesker, medens andre overhovedet ikke kan smage det. Evnen til at smage PTC er betinget af eksistensen af det dominerende gen T (T for det engelske "taster"). Det tilsvarende vigende gen kaldes t. Smagerne har genotypen TT eller Tt, medens ikke-smagerne har genotypen tt.

Formål:
I denne undersøgelse vil vi vha. et let bestemmeligt træk beregne hyppigheden af et bestemt gen (T) i en menneske population .

Metode:
Man tager 1,5 gram PTC og opløser dette i 250 ml Acetone. Opløsningen må ikke komme i nærheden af åben ild, da acetone er ekstrem brandfarlig. (Opløsningen vil blive fremstillet af undertegnede inden forsøget). Nogle filterpapirstrimler dyppes i opløsningen, hvorefter strimlerne lægges i stinkskab indtil de er helt tørre - dette for at lade Acetonen fordampe. Strimlerne er nu klar til brug. Forsøgspersonen tygger nu på en strimmel og spytter denne samt spyt ud. Smagerne vil absolut ikke være i tvivl om deres evner, medens ikke smagere intet har smagt. 

For at opnå størst mulig sikkerhed i resultatet skal der laves blindforsøg, hvor forsøgspersonen uden viden derom får en strimmel der blot har været dyppet i acetone uden PTC. 

Smager/ikke-smager egenskaben er ikke relateret til den øvrige smagssans og PTC er ugiftig - dog kan der opstå ubehag ved at synke stoffet .

Materialer

Strimler af filterpapir.

Acetone.

Phenylthiocarbamid.

Vand til at rense mund med.

Bægerglas.

Rapportkrav

Følg arvegangen for TT x tt. Hybriden Tt krydses med en anden Tt . Hvordan er fordelingen af smager/ikke-smager blandt hybridernes børn ?

I en familie med fire børn er 2 ikke-smagere og 2 smagere. Hvilke genotyper kan forældrene have haft ?. Angiv de forskellige muligheder.

Beregn hyppigheden af ikke-smager allelet og smager allelet i klassen.

Er hyppigheden af det recessive allel større eller mindre end hyppigheden af den recessive egenskab - svært spørgsmål hæ hæ !

Find hyppigheden af den homozygotiske dominante genotype (TT) og hyppigheden af den heterozygotiske genotype (Tt).

Ca. 70% af den Danske befolkning er smagere. Hvordan fordeler klassen sig iforhold til dette tal - forklar eventuelle forskelle.
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