UNDERSØGELSE AF PULS OG BLODTRYK UNDER HVILE OG ARBEJDE

Det systoliske og det diastoliske blodtryk kan måles ved hjælp af et blodtryksapparat. Det består af en manchet, der kan pustes op, og som er i forbindelse med et manometer (se figur). Den oppumpede manchet trykker på blodkarrene, så de presses sammen. Hvis trykket i manchetten, som aflæses på manometeret, overstiger trykket,når hjertet er i systole, vil blodet i arterierne ikke passerer manchetten. Er trykket i manchetten lavt, kan blodet passere manchetten selv når hjertet er i diastole.

Materialer: blodtryksapparat,stetoskop,stopur,motionscykel.

Fremgangsmåde:

Forsøgspersonen lægger sig ned med armene strakte langs siden og hviler i ca. 3. min, derefter findes pulsen i albuehulen. Pulsen tælles i 1. min.. Hvis det er svært at finde pulsen i albuehulen, kan den tages på halsarterien.

Blodtryksmanchetten lægges nu fast om overarmen i hjertehøjde og pustes op, indtil trykket, der kan aflæses på manometeret, er ca. 200 mmHg. Undgå at puste manchetten over de 200 mmHg idet forsøgspersonen vil føle smerte !

Stetoskopet anbringes fast mod underarmsarterien i albuehulen. Samtidigt med at luften nu langsomt slippes ud af manchetten, vha. ventilen på manometeret, iagttages trykfaldet. På et tidspunkt høres en rytmisk dunkende lyd. Første gang denne høres, svarer manometertrykket til personens systoliske blodtryk. Dette noteres.

Man lader trykket i manchetten forsætte med at falde ved at slippe mere luft ud. Den rytmiske lyd bliver først kraftigere, men senere bliver den svagere og til sidst går den over i en susende konstant lyd. Første gang den susende lyd høres, aflæses manometertrykket, der er lig det diastoliske tryk. Dette noteres.

Forsøgspersonen stiger nu op på motionscyklen og cykler i 2. min. ved en belastning på 150 Watt. Mens forsøgspersonen cykler tager en hjælper pulsen på personen og en anden placerer manchetten på personen, men undlader at puste denne op. Når der er cyklet i 2. min. stopper forsøgspersonen men bliver siddende.

Manchetten pustes nu op og blodtrykket måles som ovenfor beskrevet. Pulsen tages ligeledes. Begge målinger noteres. 

Forsøgspersonen er nu færdig.

Diskussion:

Udregn den gennemsnitlige puls, systole og diastole i klassen under hvile.

Udregn den gennemsnitlige puls, systole og diastole i klassen under arbejde.

Hvad er gennemsnitsforskellen på det systoliske og det diastoliske blodtryk under hvile ?

Hvad er gennemsnitsforskellen på det systoliske og det diastoliske blodtryk under arbejde ?

Forklar de fundne ændringer i puls og blodtryk fra hvile til arbejde.

Hvorledes passer de opnåede tal med teorien ?
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