Undersøgelse af resistensforekomst hos bakterier
Formål: 
Denne undersøgelsemetode kan bruges til at finde resistente bakterier i udvalgte biotoper, på overflader og madvarer m.m.
Teori: 
Forekomst af antibiotikaresistente bakterier bliver mere og mere hyppig. Resistens kan overføres fra bakterie til bakterie og mellem bakteriearter. Antibiotikaresistens er i og for sig et naturligt fænomen, idet det er en overlevelsstrategi for bakterier, som jo er næringskonkurrenter til skimmelsvampe, der udskiller antibiotika for at slå bakterier ihjel, som jo netop er deres næringskonkurrenter. Udbredt anvendelse af antibiotika i sygdomsbehandling og som vækstfremmere har øget omfanget af resistente bakterier, hvilket kan ende med at blive ganske ubehageligt for os mennesker, når vi ikke kan blive helbredt for en infektionssygdom. 
Materiale: 
Petriskåle med KPA-agar tilsat antibiotika. Skålene kan købes færdiglavede, men det er langt billigst selv at lave dem. Antibiotika tilsættes den smeltede agar, når den er afkølet til ca 50°C. Holdbarheden er typisk begrænset til få dage.
Anvendte antibiotikakoncentrationer i væksmedier m.m.: 
Streptomycin: 50 mg/l (vandopløseligt) 
Ampicillin: 100 mg/l (vandopløseligt) 
Chloramphenicol: 25 mg/l ( opløses i ethanol) 
Tetracyklin: 15 mg/l (opløses i 50% ethanol, lysfølsomt) 
Kanamycin: 50 mg/l (vandopløseligt) 
Metode:
Prøver af f.eks. spildevand, jord, slam spredes på agarplader med og uden indhold af antibiotika. Hvis bakterietætheden er høj i prøven kan det være nødvendigt at lave fortyndinger. Pladerne inkuberes i varmeskab ved 37°C i 2 døgn og iagttages. På tilsvarende vis kan man undersøge forekomsten af resistente bakterier på faste overflader, madvarer m.m. En steril gennemfugtet vatpind bruges til at svabre en genstand af med. Vatpinden tørres herefter grundigt af på en agarplade med og uden antibiotika. Hele pladens overflade dækkes af tætte strøg med vatpinden. Pladerne inkuberes og iagttages som ovenfor beskrevet. Man kan få et kvantitativt mål for bakterieantallet ved at afsvabre et fastlagt areal på f.eks. 5 cm2. 
Resultater:
Tæl kolonier i skålene og lav opgørelser over den procentvise forekomst af antibiotikaresistens i prøverne ved at sammenligne bakterieforekomsten på pladerne med og uden antibiotika. Forsøget kan udvides med flere forskellige antibiotika. 
Diskussion: 
Hvilke konklusioner kan der foretages på baggrund af forsøgene? Husk blindprøver.
