Enzymer - spytamylase
Formål: 
At undersøge enzymet spytamylases nedbrydning af stivelse.
Teori:
Spytamylase er et fordøjelsesenzym,der findes i spyttet og det indleder nedbrydningen af stivelse til simple sukkerarter. Ved forsøget er det stivelsens tilstedeværelse, der måles
Materialer:
Stivelsesopløsning (0,2%)
Glukoseopløsning (5%)
Jod-jodkaliumopløsning
Reagensglas og stativ
Pipetter
10 ml måleglas
50 eller 100 ml bægerglas
Ur med sekundviser
Bunsenbrænder
Trefod og asbestnet.
Metode: 
Spyt 2-4 ml spyt i et måleglas og fortynd det med postevand i forholdet 1:1. Der skal bruges to reagensglas med hver 1ml spytopløsning pr. hold. 
Nu undersøges for tilstedeværelse af stivelse: Læg fire objektglas på bordet og anbring en dråbe spytopløsning på det ene objektglas, en dråbe stivelsesopløsning på det andet, en dråbe glukoseopløsning på det tredje og en dråbe vand på det fjerde. Derefter tilsættes en dråbe jod-jodkalium til hver objektglas oveni den allerede anbragte dråbe. Iagttag resultaterne og lad glassene stå under hele forsøget.
Prøve for enzymaktivitet: 
Et reagensglas med 1 ml spytopløsning sættes i et vandbad og opvarmes til kogepunktet og derefter afkøles det til stuetemperatur. Imens blandes 5 ml stivelsesopløsning med 1 ml spytopløsning i et lille bægerglas. 5 sekunder efter udtages en dråbe, der undersøges for indhold af stivelse ved at tilsætte en dråbe jod-jodkalium. Efter endnu 30 sekunders forløb tilsættes igen en dråbe af blandingen jod- jodkalium. Hvis der stadig er stivelse tilstede, fortsættes med en ny prøve hvert 30. sekund, indtil der ikke kan påvises stivelse. Angiv den samlede tid. Den afkølede spytopløsning blandes med 5 ml stivelsesopløsning i et lille bægerglas. Efter 30 sekunder prøves for stivelse og dette gentages en antal gange. 
Resultater: 
Noter forsøgets resultater og angiv tiden for processen.

Diskussion:
Hvad sker der med stivelsen? Hvordan kan det vises, at enzymet er skyld i spaltningen af stivelse? 
